

৪. আবিভোমিকতা ~~কিছু~~ অধিক একত্ববাদের বিপক্ষে বহুত্ববাদের অধ্যয়ন করা।

discusses the pluralistic attack on the monistic theory of sovereignty.

→ আবিভোমিকতার হংসজি প্রাথমিক হল "sovereignty", এই ধারণাটি এসেছে লাতিন শব্দ "superanous" - (অর্থাৎ এর অর্থ হল উচ্চতর কর্তৃত্ব। রাসেলের প্রাথমিক প্রধান মর্ম হল আবিভোমিকতা, রাষ্ট্রস্বতন্ত্র হতে, একত্ব এই মর্মের দ্বারা রাষ্ট্রকে উচ্চতর অর্জন (অর্থাৎ স্বতন্ত্র করা যায়, আবিভোমিকতা হল রাষ্ট্রের এমন এক স্বতন্ত্রতার দ্বারা যা অন্যদের উপরে প্রভাব (অর্থাৎ রাষ্ট্র নিজেকে স্বতন্ত্র রাষ্ট্র হিসেবে আচরণ করে এবং আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে নিজ জাতীয়তাকে স্বীকার করে) অর্থাৎ একই জায়গায় একই স্থান গ্রহণ করতে পারে।

ব্রিটিশ আইনবিদ জন অস্টিন তাঁর "Lectures on Jurisprudence" - নামক গ্রন্থে রাষ্ট্রের আবিভোমিকতা অধিক এক-স্বতন্ত্র ধারণা প্রকাশ করেন, তাঁর চিন্তা অনুযায়ী আবিভোমিকতার পাঁচটি বৈশিষ্ট্য লিপিবদ্ধ করা হয়েছে যথা - i) অসীমতা, ii) অবিভাজ্যতা, iii) অবিচলিতা, iv) স্বাধীনতা, এবং v) অস্বতন্ত্রতার মনোভা৷

বস-
সেওচ-
গোপনা-
ওহাৰু-
ম-
ম-
খাৰু-
দ-
২

আৰ্থনৈতিকতাৰ এই চৰম স্তৰত অসমত রাজনৈতিক
অস্বাভাৱিক জন মিত্তিৰ বৰণৰ প্ৰশ্ন তুলোৱে, কলা মান অৰ্থনৈতিক
বহুত্ববাদী তত্ত্ব বহু ভাৱে অস্বাভাৱিক হ'ব পাৰে। অস্বাভাৱিকতাৰ
স্বাভাৱিক, বাস্তৱ অহা স্মৃতি অস্বাভাৱিক কোনো অস্বাভাৱিক একক-
অস্বাভাৱিক স্মৃতি থাকা অস্বাভাৱিক নহয়, আৰু এই অস্বাভাৱিক স্মৃতি
প্ৰায়োগিক নিয়ম এবং আৰ্থনৈতিক-স্বাভাৱিক দ্বাৰা সীমাবদ্ধ, এছাড়া
জনস্বত, বৈশ্বীয় বিপ্লৱ ৩ ও অন্যান্য আৰ্থনৈতিক প্ৰতিষ্ঠান মন
স্বাভাৱিক দল, অস্বাভাৱিক অস্বাভাৱিক, দুই-অস্বাভাৱিক, অস্বাভাৱিক অস্বাভাৱিক
চলন প্ৰতিষ্ঠানী অস্বাভাৱিক দ্বাৰাও বাস্তৱ স্মৃতি সীমাবদ্ধ থাকে, আৰু
আৰ্থনৈতিক আইন প্ৰতিষ্ঠান বাস্তৱকৈ স্মৃতি চলতে হয়।

স্বাভাৱিক এই সীমাবদ্ধ স্মৃতি তত্ত্ব প্ৰতিষ্ঠান আৰ্থনৈতিকতা
বহুত্ববাদী তত্ত্বৰ উদ্ভৱ স্বত্বে, ল্যাক্স, বৰ্গাৰ, স্মৃতিৰ দ্বাৰা, প্ৰতিষ্ঠান-
স্বাভাৱিক বিপ্লৱীজন এই বহুত্ববাদী তত্ত্বৰ প্ৰথম অৱস্থা প্ৰতিষ্ঠান-
একত্ব বাদকে তিনিটি দৃষ্টিকোণ হতে অস্বাভাৱিকতা কৰে। বহুত্ববাদী তত্ত্বৰ
ওপৰত কৰে, প্ৰতিষ্ঠান তিনিটি নিয়ম অস্বাভাৱিকতা কৰা হল-

- i) বাস্তৱ ও অন্যান্য প্ৰতিষ্ঠানৰ অস্বাভাৱিক পৰিৱৰ্তনিত,
- ii) বাস্তৱ ও আৰ্থনৈতিক অস্বাভাৱিক পৰিৱৰ্তনিত,
- এবং iii) বাস্তৱ ও আইনৰ প্ৰায়োগিক অস্বাভাৱিক পৰিৱৰ্তনিত,

i) বহুত্ববাদীদেৰ স্বাভাৱিক-অনুসৰে বহুত্ববাদী জীৱনৰ পৰিৱৰ্তনিত ও স্বাভাৱিক
তুলনিত বৈশ্বিকীয় পূৰ্ণ বিকাশৰ জন-স্বাভাৱিক-স্বাভাৱিক প্ৰতিষ্ঠানীমতা
আছে, তদনন্ত অস্বাভাৱিক অন্যান্য অস্বাভাৱিকত্ব এছাড়াও বিপ্লৱী স্মৃতি
আছে। স্বাভাৱিক বহুত্ববাদী জীৱনৰ পৰিৱৰ্তনিত জন-পৰিৱৰ্তন, বৈশ্বিকীয় প্ৰতিষ্ঠান,
স্বাভাৱিক প্ৰতিষ্ঠান, অস্বাভাৱিক অস্বাভাৱিক অস্বাভাৱিক প্ৰতিষ্ঠান কৰা নহয়, এই-
প্ৰতিষ্ঠানস্বাভাৱিক নিজে নিজে স্বাভাৱিক-প্ৰতিষ্ঠান-বিপ্লৱী, স্মৃতিৰ অস্বাভাৱিক
হলেও এদেৰ কিহু স্মৃতি আছে। আৰু এই স্বাভাৱিকতাৰ অস্বাভাৱিক
স্বাভাৱিক-বাস্তৱ অস্বাভাৱিক সীমাবদ্ধ থাকে না, অস্বাভাৱিক অন্যান্য-
প্ৰতিষ্ঠানৰ স্বাভাৱিক স্বাভাৱিক অস্বাভাৱিক থাকে, অস্বাভাৱিক এদেৰ স্বাভাৱিক
কলা মান এই বহুত্ববাদী তত্ত্ব অস্বাভাৱিক বাস্তৱ জীৱন বাস্তৱী চৰম
স্মৃতি একত্বত পৰিৱৰ্তনিত হুৱা না, অস্বাভাৱিক স্বাভাৱিক বহুত্ববাদী
বিপ্লৱী, আৰ্থনৈতিকতাও স্বাভাৱিক বহুত্ববাদী বিপ্লৱী থাকে।

নীচ

ii) গোষ্ঠীক কালে বিক্ষম করে ডাঙি অংশ ও বিক্ষমতাব সুসংগততা
 বর্ধিত একই স্বল্পতাব অধিকারী ও অধিকারী কালে নিজকে দাবি
 করতে পারে না, আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে প্রতিটি রাষ্ট্রকেই স্বল্পতাব
 ও নিরামণ্ডার দিকলক্ষ্যে বেগে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করতে হয়।
 বলা যায়, প্রত্যেক রাষ্ট্রের স্বল্পতাব আন্তর্জাতিক বিভিন্ন নিষ্কলসুত,
 শক্তি ও বিস্তার দ্বারা অধিবদ্ধ থাকে, তাছাড়া বহু সংস্থা আছে
 যথা - স্যানিটলিগিক অর্গানাইজেশন, রেড ক্রস প্রভৃতি যাদের
 অধিনা ও আনুক্রমিক রাষ্ট্রীয় অধিব - বাইবে নবিকল্পে হয় অর্থাৎ
 এঁদেরও আর্থডোক্সিগার একত্ববাদী ওই অধিবদ্ধ হলে পড়াই।

iii) আইনের ক্ষেত্রে বর্ধিত একত্ব - উৎস - অক্ষম বলা চলে না, রাষ্ট্র
 হাঙ্গু - বিভিন্ন স্বল্পতাব ও সুলভ্যতা, আন্তর্জাতিক রীতি - নীতি - এবং প্রমাণ
 হই - আইনের উৎস হইলে থাকে, সুতরাং রাষ্ট্রীয় আর্থডোক্সিগার "একটি
 ক্ষেত্রে - অধিবদ্ধ" বা অধিনার স্বল্পতাবামী "আর্থডোক্সিগার আদর্শই
 হইল আইন" - এই মত বক্তব্যকেও অক্ষমতা বলা যায় না।

এছাড়া সুষ্ঠু রাষ্ট্রীয় স্বল্পতাব আর্থডোক্সিগার স্বল্পতাব বা রাষ্ট্রীয়
 স্বল্পতাব কোনো একটি কোন অধিবদ্ধ থাকে না, অধিকার লক্ষ্য
 হয় আর্থডোক্সিগার সুষ্ঠু রাষ্ট্রীয় উদাহরণ দিয়ে দেখান যে, অধিনার
 রাষ্ট্রীয় স্বল্পতাব সুষ্ঠু রাষ্ট্রীয় অধিকার ও ৫০ টি অধিবদ্ধের স্বল্পতাব
 বিস্তৃত থাকে, কারণ প্রতিটি অধিবদ্ধের নিজ নিজ সুষ্ঠু রাষ্ট্রীয়
 আছে। অতঃপর রাষ্ট্রীয় আর্থডোক্সিগার স্বল্পতাব চরম, অধিব বা সুষ্ঠু রাষ্ট্রীয়
 রাষ্ট্রীয় (মৌলিক স্বল্পতাব) - এগুলি অধিবদ্ধে মনে নেওয়া যায় না,
 অধিবদ্ধে বহু ত্ববাদীদের আর্থডোক্সিগার অধিবদ্ধ -

i) অধিবদ্ধ বহু অংশ ও অধিবদ্ধে বিস্তৃত থাকে, রাষ্ট্র এদের অধিব
 অধিবদ্ধ অংশ, তাই অধিবদ্ধ রাষ্ট্র একত্বভাবে অধিব স্বল্পতাব গ্রহণ
 করতে তা হইতে পারে না, অধিবদ্ধ অধিবদ্ধ অংশ অধিবদ্ধে বিস্তৃত স্বল্পতাব
 অধিবদ্ধে অধিবদ্ধে,

ii) রাষ্ট্রীয় আইন অধিবদ্ধে রীতি নীতির বিরোধী হইলে তা বাস্তবে
 প্রয়োগ করা অধিবদ্ধ হয় না, আর এ ক্ষেত্রে রাষ্ট্রীয় স্বল্পতাব অধিবদ্ধে
 অধিবদ্ধে প্রতিষ্ঠিত হয়।

iii) রাষ্ট্রীয় একত্ব আইনের উৎস নয়, বিভিন্ন স্বল্পতাব, বিস্তার, রীতি -
 নীতি, আদালতের রায় প্রভৃতি হইতে আইনের উৎস হইলে

~~শক্তি~~

শক্তি

(iv) বার্মা যেমন বাঙ্গলায়ই সীমানার স্বাধীনতা যাচাই করা সম্ভব নীতিতে প্রমাণিত হয়, অন্যান্য অংশও শুধু কালে কালে উন্নত চিন্তা স্বাধীন করতে পারে,

অতএব একজন অধ্যক্ষ আর্থিক ক্ষেত্রের আন্তর্জাতিক দৃষ্টিভঙ্গি করে নিলে একদিকে যেখানে আর্থিক স্বাধীনতা রয়েছে অন্যদিকে আর্থিক স্বাধীনতা না থাকলে আর্থিক ক্ষেত্রের স্বাধীনতা পূর্ণতা পাইতে পারে। সেখানে স্বাধীনতা শুধুকে স্থান দেয়, স্বাধীনতা শুধুকে দ্বারা বাস্তবিক স্বাধীনতা

[Power Theory]

যেমন যেমন যেমনই বিভিন্ন অংশের স্বাধীনতা কেও স্থান দেয়।
এছাড়াও লিখিত অর্থায়ন বলেন, "আন্তর্জাতিক আর্থিক স্বাধীনতার
স্বাধীনতা পাইতে কালে বাস্তবিক স্বাধীনতা অর্জন করা হবে,"

০. স্বাধীনতা ...